



# ЯЗЫКОМ ФРОНТОВЫХ ПИСЕМ

Фронтные письма — это волнующие человеческие документы. Лаконосные, но емкие их строки писались в короткие минуты отдыха между боями, в окопах, перед тем, как идти в атаку, с передней линии огня, в последние минуты жизни. Письма, как и авторы, разные. Но все они идут от сердца, объединены одним светлым чувством — чувством безграничной любви к социалистической Родине.

Эти волнующие документы свято хранятся в музеях и архивах страны, у родных героев минувшей войны.

**В** ИЮЛЕ 1943 года вместе с группой солдат и офицеров, на небольшом катере, одним из последних уходил из города Севастополя полковник Амаяк Меграбян. В открытом море их настигли вражеские самолеты и катера. Многие были убиты, но живые продолжали отстреливаться. Советский флаг продолжал развеиваться на мачте. Группа немцев спрыгнула на корму и двинулась к рубке, у которой стоял, спрятав за спиной гранату, истекающий кровью Меграбян. Подпустив немцев к себе, он сорвал предохранитель. Раздался взрыв...

В музее Черноморского флота в Севастополе хранится снимок с надписью: «Полковник Меграбян Амаяк Бейбутович — участник обороны Севастополя. Пал смертью храбрых в боях за черноморскую твердыню. Украинская земля бережно хранит в себе прах Меграбяна».

Сохранились письма героя. 21 декабря 1941 года он писал: «Дорогие мои ребята, эта война Отечественная, защищая наши семьи, наш народ, мы защищаем то, что завоевано Великой Октябрьской революцией. Если я погибну, помните, за что погиб ваш отец. Как коммунист я

выполняю свой долг перед Родиной».

11 июня 1942 года Меграбян писал жене: «...Вероятно о Севастополе ты уже читала. На нашем участке идут сильные бои. Красная Армия героически обороняется и уничтожает фашистов... Мы беспощадно мстим врагу. Скоро окончательно покончим с ними, освободим нашу страну.

Дорогие мои ребята, целую вас, надеюсь, что встретимся после войны, а если не вернусь, то помните, что отец ваш погиб, защищая Родину честно, как ленинец».

29 июля 1944 года в боях с немецко-фашистскими захватчиками у литовского села Саснау пал смертью храбрых старший сержант Арутюн Гаспарян. Его похоронили в саду на берегу реки Шешуне под молодой грушей. Сейчас этот сад носит его имя.

В своем письме 27 июля 1944 года Арутюн Гаспарян писал родным: «Нахожусь под Каунасом, на территории Литвы. До чего здесь красиво, до чего хороша вся Литва! Только очень много разрушено. Кончится война — восстановим... Час победы близок, скоро увидимся».

В начале 1943 года фронтная газета «Вперед, за Родину!» опубликовала письмо Аветиса Мхитаряна, призы-

вая равняться на храбрых воинов, брать с них пример беззаветного служения социалистической Родине, бить врага, как Мхитарян. Вот одно из писем солдата:

«Мои родные! Пусть вместе с Новым годом в наш дом войдет неугасимая вера в нашу близкую победу. Ваш Аветис не терял напрасно на фронте ни одного дня. Я бил фашистов и буду бить и бить, защищая счастье Армении, Советской Родины. Я хотел быть в первых рядах наших воинов, поэтому стал снайпером. Каждый день на моем боевом счету увеличивается число убитых гитлеровцев. Мои товарищи говорят: «Молодец, Аветис!». Но они, мои товарищи — русские, украинцы, армяне, грузины — воюют еще лучше. Вскоре мы полностью уничтожим немецко-фашистских захватчиков, освободим Кавказ. Ваш Аветис».

Немало воинов дало фронту небольшое село Аревшат Арктикского района. И все они с честью выполнили свой долг перед Родиной. Один из них — 23-летний гвардии майор, участник героических боев под Ленинградом и Сталинградом Хорен Петросян. Он писал с фронта:

«Дорогая мама! Я жив и здоров, но если вдруг погибну, знай, что я пал за наше правое дело, за славу и честь своей Родины. В любом случае будь гордой, великодушной. Твой сын воюет за свой народ... Дорогая мама! Писал отцу и узнал, что с ним случилось то, что случается на войне. Не замыкайся в своем горе, сохрани детей, работай,

помогай фронту. Скоро, очень скоро закончится война, я вернусь домой и стану бальзамом для твоих ран. Я могу и буду мстить за смерть отца».

Недавно в архиве Центрального музея Вооруженных Сил СССР мне удалось обнаружить несколько номеров фронтной газеты «Крылья Родины». На ее страницах неоднократно упоминалось имя летчика-истребителя 61-го полка 227 авиационной дивизии Эдика Буниатяна.

16 декабря 1942 года в составе шестерки капитана Заболецкого он совершил несколько боевых полетов. Отряду истребителей было дано боевое задание: уничтожить узел сопротивления противника. Самолеты совершили четыре прохода и отлично выполнили задание. На обратном пути они встретились с 9 немецкими истребителями. Самолет сержанта Буниатяна шел слева. Три вражеских самолета атаковали его. Но Буниатян ловким маневром всякий раз уходил из-под огня. Ему удалось вывести из строя один вражеский самолет. В этот момент Эдик получил ранение, потерял сознание и самолет начал падать. Но Эдик очнулся, пришел в себя и, как сокол, взметнул к небу. Вдруг он заметил, что фашистский самолет атакует машину капитана Заболецкого. Не теряя мгновения, Буниатян пошел на помощь и смелой атакой заставил вражеский истребитель уклониться. Раненый Буниатян с

разбитой машиной достиг аэродрома.

Вот что Эдик писал об этом родным:

«Я жив, здоров. Может быть, вы узнали о моем ранении, только прошу, не ругайте меня, что сообщаю поздно...»

Я очень доволен, что нашим наземным частям мы помогли продвинуться на 200 км. Может быть, вы уже читали сообщение Информбюро, какие трофеи, сколько немцев было взято в плен. Ведут их с утра до вечера, и конца не видно... Скоро снова буду летать».

За проявленное мужество комсомолец Эдик Буниатян был награжден орденом Красной Звезды. После этого отец Эдика — Гайк Иванович Буниатян, бухгалтер Министерства легкой промышленности Армянской ССР, получил от секретаря комсомольской организации части Прудникова следующее письмо:

«Ваш сын Эдик — достойный сын нашей любимой Родины и партии. Он уже член партии... Вы, родители, сыграли большую роль в его воспитании, но в то же время надо отдать должное нашему славному комсомолу, который заложил в его характере преданность Родине и партии, стойкость, мужество и вообще то, что необходимо для нашего доблестного воина, а тем более для советского сокола...»

Письмо секретаря комсомольской организации лейтенанта Прудникова вызвало у Гайка Ивановича законную отцовскую гордость. В ответ-

ном письме от 3 января 1943 года он писал:

«Дорогой тов. Прудников. Я горжусь, что мой Эдик оказался не только достойным сыном нашим, но и достойным сыном нашей любимой Родины. Теперь горжусь им не только, как добрым, отзывчивым сыном, но и как хорошим, доблестным воином, который, истекая кровью на подбитом самолете, не оставил поля боя и своих товарищей. Слава моему соколу Эдику и его товарищам!»

Родной Прудников, я также уверен, что недалек тот день, когда страна наша будет очищена от гитлеровской нечисти, тому порукой масштабы и размах наступательных операций.

Передайте вашей комсомольской организации мою искреннюю благодарность за письмо и просьбу почаще писать нам о жизни и боевых подвигах наших славных сынов.

По окончании войны ждем вас с Эдуардом в нашу солнечную Армению».

3 августа 1943 года под Курском при выполнении боевого задания Эдик Буниатян пал смертью храбрых.

Фронтные письма. Они вызывают глубокую гордость за нашего советского человека. Человека необыкновенного мужества и отваги, сильной воли и непоколебимой стойкости, человека, бесконечно преданного социалистической Родине, Коммунистической партии.

**Р. ЕЗЕКЯН,**  
кандидат исторических наук.